
- Anul LXXI Sib iu ,  6/19 Ianuar 1923
" W

I fl I Utm,

M  \

Nr. 3 - 4

î
Q
Ulegraful Nr. 936 (Schimb)

Onor. Red. «Transilvania

Sibiu (Str. Şaguna 8). ?

Organ national-bisericesc

A b o n a m e n t u l :
Un an 150 Lei. — Şase luni 75 Lei. — Trei 
luni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei. 
....— Ziarul apare Marţia şi Vinerea 1

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei .Telegraful Român", Strada 
Mitropoliei Nr. 45. yr Scrisori nefrancate se refuză — 
=  Articole nepublicate nu se înapoiază. -

Preţul inserţiunilor: un şir petit 3 Lei pentiw 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul ctţv.

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului .Telegraful Ro- 
=  mân", Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45. -

Anul nou în Sibiu
Conform vechiului şi frumosului obi

cei, ca în ziua de anul nou să se aducă 
mai întâi felicitări capului bisericii, fiii 
sufleteşti ai mitropolitului nostru Nicolae 
după ieşirea din sfânta biserică s’au pre
zentat în număr mare în salonul de re- 
cepţiune al reşedinţei mitropolitane, pen
tru a-i aduce urări de bine din prilejul 
intrării în noul an, şi a l asigura de stima 
şi alipirea fiască ce i-o păstrăm.

S’au prezentat întâi armat?. Toţi dnii 
generali şi ofiţerii superiori din localitate 
conduşi de comandantul de corp dl general 
Cihoschi, c?re în cuvinte alese presentă 
înaltulni prelat felicitările asigurându-1 de 
stima şi dragostea ce i-o păstrează.

I. P. S. Sa mulţumind a accentuat 
importanţa raportului amical ce trebue să 
existe între biserică şi armata.

Au urmat apoi intelectualii din Sibiu. 
Spaţiosul salon de recepţiuni al reşedin
ţei mitropolitane, de astădată s’a consta
tat, că e prea mic pentru astfel de oca- 
ziuni. S ’au prezentat: asesorii consistoriali, 
organele administrative în frunte cu pre
fectul A Boiu, organele justiţiale cu pre
sid en ts L. Petrescu, corpurile didactice 
cu directorii Dr. 1. Bunea şi Dr. V. Bo- 
loga, fostul prefect Dr. N. Comşa, fos
tul senator Dr. Beu — şi o mulţime de 
onoraţiori.

In numele celor prezenţi asesorul 
consistorial M a tă  Voileanu, a felicitat pe
I. P. S. Sa prin următoarea cuvântare:

înalt Preasfinţite domnule arhiepiscop şi 
Mitropolit.

Românul orce lucru al său îl începe în 
numele Domnului. Conform acestui obicei şi noi 
ne-am adunat în sfânta biserică, unde am adus 
rugăciuni cătră bunul Dumnezeu ca să reverse 
darurile sate asupra lucrărilor noastre şi în 
anul nou in care am intrat.

Din sfânta biserică am venit aici în reşe
dinţa arhiepiscopeuscă spre a vă felicita de anul 
nou, şi a vă ura zile îndelungate, puteri depline 
sufleteşti şi trupeşti ca să puteţi conduce la li 
mânut dorit naia bisericii noastre care pluteşte 
pe marea acestei vieţi şi care după cum ne în
vaţă cântarea bisericească, — o vedem înălţân- 
du se de viforul ispitelor.

In zilele din urmă bunul Dumnezeu şi a 
întors faţa spre noi poporul românesc şi ne a 
cercetat cu bunătăţile mdei sale.

In slujbele noastre bisericeşti, au răsunat 
mai ales: Doxologii slovoslovit < Te Deum-uri>, 
cuvinte de mulţămită pentru binefacerile ce am 
primit dela bunul Dumnezeu.

In sluiba noastră de azi am înălţat rugă
ciuni ca bunul Dumnezeu să ne trimită ajutorul 
său in rezolvirea fericită a problemelor, cari ne 
stau înainte.

Ne preocupă unificarea bisericii ortodoxe 
române în România Mare, conservăndu ne au

tonomia noastră, organisaţiunea, pe care o am 
primit moştenire dela marele mitropolit al no
stru care a fost Andrei Şaguna, şi la care ţi 
nem cu ioaiă tăria inimă noastre.

Ne preocupă chestia şcoalelor noastre. De 
70 ani lucrăm la consolidarea şcoală, noastre 
confesionale, şi dorinţa noastră este ca ea şi în 
viitor să rămână confesională sub conducerea şi 
ocrotirea biseriăi, ca întreg învăţământul să fie  
pătruns de duhul bisericii.

In lungul period de 70 de ani ne a suc 
ces să legăm poporul de şcoala noastră confe
sională, şi să-l dedăm a aduce dragoste pentru 
această şcoală confesională. Istoria va înregistra 
faptul, că starea fericită de azi ne a aflat cu 
şcoale confesionale bine organizate, cu edificii de 
şcoale pompoase, cari sânt fala noastră. Ceeace 
noi am zidit în privinţa aceasta in 70 de ani, 
un curent nefavorabil şcoalelor noastre confe
sionale, alimentat de oameni fără pricepere şi 
fără interes pentru biserică, a nimicit în scur
tul timp de 4 ani şi dacă şe va continua acest 
curent, noi cu serioase îngrijiri privim la viito
rul şcoalelor noastre

In timpul feriaiuit.i, marelui mitropolit 
Şaguna şi după moartea lui pănă in zilele noa
stre între biserică şi şcoală, între preoţi şi în
văţători a domnit cea mat fericită armonie, şi 
şcoalele noastre au făcut progres. Durere nu o 
putem spune aceasta şi despre şcoala zilelor 
noastre. Curentul de care am vorbit a înveninat 
raporturile şi intre şcoală şi biserică. Şi noi 
cari zi de zi vedem această răcire, cu durere 
prevedem o catastrofă, care ameninţă existenţa 
şcoalelor noastre.

O parte a presei noastre a dat năvală 
asupra biserică noastre şi asupra bărbaţilor ei 
conducători, asupra arhiereilor noştri. Parola 
zilei este: bate-voi păstorul şi se va risipi turma.

Asemenea triste apariţiuni nu ne pot lăsa 
nepăsători. Va trebui să lăum măsurile cuve
nite de apărare.

Şi azi în ziua anului nou pecând vă adu
cem felicitările noastre, şi urările noastre de 
bine, Vă aducem şi toată dragostea noastră, 
alipirea noastră, devotamentul nostru, şi vă 
asigurăm I. P. S. domnule arhiepiscop şi mitro
polit, că stăm strâns grupaţi în jurul I. P. S. 
Voastre, noi clerul şi poporul stăm strâns gru

paţi în jurul arhiereilor noştri, şi aşteptăm, ca 
să ne chemaţi la lucru când veţi crede că a so
sit vremea, să ne chemaţi în ajutor pentru apă
rarea bisericii, unde veţi crede şi cum veţi crede:

Să trăiţi /. P. S. Părinte întru mulţi ani.
La această cuvântare, urmată de căl

duroase aclamsţiuni, la adresa I. P. S. 
Sale, — 1. P. S. Sa a răspuns prin o 
cuvântare mai lungă, care a făcut adâncă 
impresie asupra celor prezenţi, şi pe care 
o publicăm în resumat:

Preastimaţilor domni şi iubiţi fra ţi!  
Vă mulţumesc, din adâncul inimii 

mele pentru doririle de bine ce mi le aduceţi 
în ziua anului nou.

Aceste doriri îmi sânt foarte preţioase, 
şi-mi vor servi ca razim de a lucra încât 
îmi vor permite puterile la înaintarea bi
sericii, la fericirea neamului şi la pros pe- 
rarea şi întărirea iubitei noastre patrii.

îm i sânt cu atât mai preţioase aceste 
doriri, cu cât în ele văd alipirea neţăr
murită şi dragostea cu care clerul şi po
porul nostru a ţinut şi ţine la biserica sa 
strămoşească, care în timpuri grele ne a 
conservat limba şi legea, ne-a asigurat, pe  
lângă fericirea cerească, şi mântuirea noa
stră pe pământ ca popor, ca Români.

Strămoşii noştri la altarele bisericu
ţelor noastre au găsit în suflete energia 
morală pentru suportarea greutăţilor şi 
necazurilor din timpurile de tristă aducere 
aminte.

Biserica nu mai are misiunea de a ne 
apăra limba şi legea, căci din îndurarea 
cea mare a bunului Dumnezeu, astăzi 
săntem stăpâni pe soartea noastră. P ri
mejdia trecutului nu mai există, ş i a zi na 
ne mai ameninţă nici o primejdie, pe  lângă 
toată ura ce ne o poartă unii din vecinii 
noştri, penîru-că noi ne simţim tari, şi 
dreptăţii cauzei noastre nu se pot împotrivi.

Biserica are acum înalta misiune d'a 
pogorî harul în suflete, d'a topi ghiaţa şi 
vrăşmăşiile, cari turbură seninătatea zile
lor mari de astăzi.

Biserica, prin concepţia superioară de 
viaţă împrumutată din evanghelia lui Hri- 
stos, trebue să creeze bazele morale, pen
tru înţelegerea frăţească a tuturor fiilor 
neamului nostru. Ea este casa dragostei 
şi a păcii, este idealul aspiraţiunilor noa
stre în care vom găsi seninătatea necesară, 
menită d'a revărsa atmosfera de pace şi 
frăţie asupra sufletelor.

In spiritul acesta s'a unificat biserica 
şi noi săntem mândri, că în opera de uni
ficare prin concepţiile şaguniane, am con
tribuit şi noi in măsură mare la alcătui
rea unei organizaţii bisericeşti bune din 
întreaga ţară.

In ce priveşte şcoala noastră confe
sională, noi săntem mândri de tot trecu
tul ei, de toate jertfele aduse pentru sus
ţinerea ei. Săntem hotărâţi d'a o susţinea 
având convingerea că ea aduce o tradiţie 
cu sine care nu este bine s'o lăsăm să  
se prăbuşască.

Să privim cu încredere problemele ce 
ni se ivesc în viitor, cu atât mai mult, cu 
cât avem condiţii prielnice externe şi in 
terne, o ţară bogată şi un popor în su

fletul căruia sânt acumulate virtuţile ce ne 
servesc de podoabă. M enit ea noastră pen
tru ca să se evidenţieze mai bine aceste 
virtuţi, e ca să deldturăm negura de care 
sânt învelite. In poporul nostru sânt puteri 
sufleteşti nebănuite, cari trebue organizate, 
îndrumate, desfăcute şi puse în serviciul 
binelui obştesc.

Să  luăm deci hotărârea de a ne ri
dica deasupra cadrelor strâmte ale egois-
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Crezul nostru
La hotarul tării noastre, a cărui pă

mânt se încheagă într’un puternic stat sub 
o:rotitoarea voinţă a proved'nţii, duşmanii 
noştri tnilena i, esaspenţi de neputinţa şi 
sără:ia în care au ajins în urma lipsei 
braţ lor de robi de eri a românului, so  âş- 
nindu-şi dinţ'i de fiare sălbatice, din nou 
ne ameninţă...

Ii privim liniştiţi. In sufletul nostru 
lips't de orce teamă, ni se cristdizează 
însă un nou crez, pe care răzâmându ne, 
ne-am înzestrat păzitorii graniţelor şi mi
lioanele dm lăuntrul ţării cu cea mai for
midabilă armă, cu care popoarele conştii 
de va'oarea şi mis unea lor în mijlocul 
omenirii, în faţa furturiii, se înarmează.

Acest cr-z, aceasta armă este con
vingerea noastră puternică în d-eptatea 
cauzai, în serviciul căreia stând au murit
800,000 români, în serviciul căreia stau 
azi 16.000,000 de patrioţi, cu ochii ţi -tiţi 
câtră Dumnezeu, pavăza şi ocrotitorul 
neamului românesc întregit.

Acestui puternic crez al nustru i-a 
dat expres e prin g'asu i vibrând de emo 
ţia imei convingeri pro'unde şi Arhbăsto- 

I rul bisericii noastre străbune de dincoace | 
de Carpaţi, cristalizând în ziua de anul 
nou aceasta credinţă a turmei sale cuvân
tătoare în cuvintele: «De lumina şi drep
tatea cauzei ce o servim în aceste zile 
mari cu toţii, se va prăbuşi ura şi invidia 
neputincioşilor noştri d »şmani, din partea 
cărora, dată fiind credinţa întregului no
stru neam în fjutorul permanent al lui 
Dumnezeu, azi nu ne mai po.de ameninţa 
nici un pericol!»

A >a este şi asa trebue să fie, con
vinşi fimd, că în orce luptă, învingerea 
este de pa tea celui cú moralul ridicat.

Şi în reb azi toată suflarea omenească: 
Mai d b tează cineva, de pe întreg cu
prinsul ţarii româneşti, prieten sau duşman 
•a pământu’ui plămădit din lacnm ile şi su
ferinţele veacurilor, că atunci şi ch'ar atunci 
când mintii omeneşti în ora decisivă a in
trării nea nu'ui nostru în răsboi, îi era im
posibilă combinarea eventualităţilor reali
zării dorinţii întregului neam,— oare nu vo
inţa dumnezeeas:ă a fost acea putere, care 
aranjă lucrurile astfel, că sub ochii noştri 
se cristaliză împărăţia visată de un popor 
răslăţit..

Credem deci şi spunem unei lumi 
întregi, că pământul şi neamul, adunat de

Dumnezeu într’un mănunchi, oamenii 
vor putea fărămiţi, orce şi orcâte mi 
le ar sta la depoziţie, d dă fiind ' 
nea şi micimea acestor mijloac 
de mâni omeneşti faţă de atc 
voinţii cerescului nostru ocroti 

Credinţa sujetului nostru i 
cauzei ce o  servim, va fi mc şi
pie rea acelora cari vor cute’ _■ a-
tingă de acest crez al nostr ea că
ruia rezidă în legătura nr Dum
nezeu, în iub rea de ţară ogorul stră
moşesc a întreg neamuL românesc.

N i  se gândesc asupritorii noştri de 
eri la dezastrul suferit de regi» Ungariei, 
de Carol Robert şi Mat a în luptele avute 
cu apărătorii integrităţii pământului româ
nesc, numărul căror apărători ap  s’a ri
dicat la aproape două milioa e de bărbaţi, 
ostaşi gata de a lovi fără milă în tulbu
rătorii păcii şi liniştei ţării lor.

Aşa vor păţi şi astăzi toţi aceia cari 
vor cuteza cu un p .s s i  treacă gra liţ* 
păzită de arhanghelii armatelor român*...

Duşmanii noştri să ţină minte cuvin
tele Evangheliei, că cine trage sabia, din 
sabie va mu i, — îndeosebi atunc;, când 
ambiţia şi ura stă în luptă cu crezul unui 
neam ocrotit de însuşi Dumnezeu.

Pr. militar Ion D ân cilă .

In preseara Botezului Domnului
Păcatul neascultării comis de Adam 

şi Eva în rai, şi funestele lui consecinţe: 
ruperea legăturii primitive dintre Dumne
zeu şi om, pierderea graţiei divine, întu
necarea minţii, aplicarea voinţ'i omeneşti 
mai mult spre rău decât spre bine, şi îa 
fine durer le, suferinţele şi moartea, — au 
reclamat cu necesitate un ajutor suprana
tural diu partea lui Dumnezeu, pentruea 
omul să-şi poată redobândi capacitatea şi 
posibilitatea de a reintra şi a trăi în le
gătură cu Dumnezeu.

Acest ajutor supranatural al lui Dum
nezeu faţă de neamul omenesc se reali
zează prin faptul venirii Mântuitorului Hri
stos pe pământ şi prin îndeplinirea mân
tuirii neamului omenesc.

Pentru neascultare a pedepsii Dum 
nezeu pe omul cel dintâi.

Model de ascultare fată de voinţa 
Tatălui se face pe sine Domnul ceriului 
şi al pământului, —  când ia chipul robu-

mului şi să ne lăsăm atraşi de idealurile 
cari ne chiamă spre culmile lor. Să dea 
Dumnezeu ca zilele noastre din anul viitor 
să fie atât de senine ca cea de azi şi un 
soare cald să ne încălzească inimile spre 
o muncă ce se razimă pe sprijinul de fra te  
pentru înălţarea bisericii şi prin ea a nea
mului şi ţării.

Mulţumindu-vă încă odată pentru ură
rile de bine, vă doresc şi eu dela Dumne
zeu, ca anul în care intrăm să vă fie un 
an aducător de bine, de bucurie, de mân- 
qăere pentru toţi.

Trăiască ţara, înflorească biserica, bu
nul Dumnezeu să ocrotească neamul no
stru rom ânesc!

%■
Aniversare în Familia Regală.

In 10 Ianuar a. c. MM. LL. Regele şi Re- 
g ;na au sărbătorit în cerc familiar a trei- 
zecea aniversare dela încheerea căsăto
riei Lor.

La această bucurie a Familiei Regale 
a participat întreg poporul românesc, şi 
cu deosebire poporul din ţările noastre 
desrobite. *

Nu crede nimeni în Ardeal. Ziarul ofi
cios, Viitorul, si pe urmele sale şi a te ziare li 
berale, invinue<c pe dl Vasile Ooldiş de rău 
român şi politician inconştient, ca e a comis 
«crima de îna tă trădare». De aceea — scriu 
organele menţionate — se impune o interven
ţie imediată şi riguroasă din partea guvernului 
împotriva dlui Vasile Oo d ş.

Toată această râvnă «patriotică» a confraţi
lor este de prisos, — căci declaraţiile diui Qol- 
d'ş şi ale Luntaşiior po'itici ardeleni făcute 
Înainte de Întregirea neamului se judecă nu 
după situaţii actuale, ci după împrejurările când 
*’au ros it. Ear in special despre dl V. Qoldiş, 
cel ce a redactat punctele dela Atba-íulia şi a 
jucat rol atât de însemnat in viaţa publică a 
românilor de dincoace de Carpsţi, nu va crede 
nici un ardelean nepreocupat că e s te .— tră 
dător de neam. Celce voeşte să acrediteze ase 
menea păreri, îţi face mai mare rău sieşi, de
cât celui luat la ţintă.

Moartea fostului rege Constantin. La
Palermo, in Italia, a încetat din viaţă in 11 i. c. 
în urma unui atac de apoplexie, fostul rege 
Constantin al O eciei. La patul muribundului 
se af a, intre alţi membri ai familiei, şi A. S. R. 
principesa moştenitoare a României, Elena, care 
plecase de mai mult timp in It-lia lângă pă
rintele său. Corpul răposatului rege, care împli
nise vârsta de 55 ani, a fost transportat în bi
serica ortodoxă din Neapole, de unde va fi dus 
in Orecia şi înmormântat in cavoul familiei re 
gale. Curtea regală română a luat doliu de 
trei săptămâni.

F O I S O A R A

Sărbătoarea Sotezuiui Domnului
în amintirea botezării Domnului nostru 

Isus H'istos In râul Iordanului din partea sfân
tului loan Botezătorul a instituit biserica sărbă
toarea Botezului Domnului, numită in limba 
greacă; epiphania sau teophania, ear în limba 
latină: apparitio sau manfestatio, — adecă ară
tarea Domnului, manifestarea dumnezeirii.

Despre botezul Mântuitorului nostru Isus 
Hristos ne relatează evanghelistul Matei, Marcu 
şi Luca. Ei ne spun adecă, că păşind loan, ul
timul profet al Testamentului vechiu şi primul 
al Testamentului nou, cu botezul său de pocă
inţă lângă râul Iordanului, venia la el multă 
lume, ascultând predicile lui referitoare ia Me
sia, la viitoarea lui Împărăţie, şi îndemnând po
porul de a primi botezul pocăinţii, care este 
pregătirea pentru adevăratul botez.

împlinind Mântuitorul vârsta de 30 de ani, 
şi voind s-şi Începe activitatea sa publică, vine

la loan spre a primi botezul. Nu a avut Mân 
tudorul lipsă de acest botez, dar a voit, precum 
însuş se exprimă, să Împlinească toată drepta 
tea, adecă luând asupra sa păcatele oamenilor, 
şi făcându se om desăvârşit, să se supună şî el 
botezului de pocăinţă, precum fieşte care om 
trebue să se supună pocăinţei pentru păcatele 
sale, dacă voeşte să devină fiu ai Împărăţiei lui 
Dumnezeu.

Eşind Mântuitorul Hristos din apă, se arată 
oamenilor Întreaga sfânta Treime: Dumnezeu 
Tatăl In chip de glas zicând: «Acesta este Fiul 
meu cel iubit, întru care bine am voit», Dum
nezeu Duhul sfânt In chip de porumb, pogo- 
rându se deasupra lui Isus, şi Dumnezeu Fiul 
în chip de om, primind botezul.

Dela acoastă arătare a dumnezeirii în trei 
persoane, s’a numit sărbătoarea instituită în 
amintirea acestui eveniment, epiphania, theo- 
phania. adecă arătarea Domnului, arătarea dum
nezeirii, şi se serba în 6 Ianuarie.

Afară de amintirea botezului Domnului 
se mai săiba în această zi şi arătarea stelei mi
raculoase şi mergerea magilor de a se Închina

Mântuitorului. Se mai serba şi prima minune 
a Mântuitorului H iitos săvârşită ia Cana din 
Qalilea, prefăcând apa In vin, precum şi mi
nunea săturării a-lor 5 mii de bărbaţi cu 5 pâni 
în pustie.

Sărbătoarea botezului Domnului este de 
orîgme apostol că. Constituţ unile apostolice ne 
spun, că «sărbătoarea arătării să se serbeze, 
deoarece in această zi e aratarea Dumnezei- 
tăţ i lui Hnstos, mărturisind despre El Tatăl la 
botez, şi arătându-se celor prezenţi Mângăito- 
rul Duhul Sfânt în chip de porumb». Începând 
cu Clement A'exandrinul, toţi sfinţii părinţi şi 
scriitorii bisericeşti amintesc in scrierile lor 
această sărbătoare.

La începutul secolului al IV o adoptează 
şi biserica occidentală dela biserica orientală; 
iar biserica orientală, primeşte dela biserica oc
cidentală sărbătoarea specială a Naşterii Dom
nului din 25 Deeemvrie. Pe când însă în bi
serica orientală a rămas această sărbătoare es- 
clusiv întru amintirea botezului Domnului, în 
biserica apuseană să sărbează mai mult intru 
amint rea venirii şi închinării magilor.
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lui, şi primeşte botezul dela loan în râul 
Iordanului, şi când ceriunle s’au deschis, 
şi glas din ceriuri s’a auzit: «Acesta este 
Fiul meu cel iubit, întru carele bine am voit, 
pe  acesta să-l ascultaţi».

Pentru neascultare s’a închis neamu
lui omenesc ceriul, şi prin ascultare s’a 
arătat Domnul pe pământ.

A luat Domnul ceriului şi al pămân
tului corpul şi chipul omului, ca să înveţe 
pe om, şi învâţându 1 să 1 poată f ce păr
taş de gloria cerului, ca glasul Domnului 
să-l povăţuiască în toate zilele v eţi! sale.

Pentru ascufrate s’a inaugurat era 
mântuirii neamului omenesc; prin ascul 
tare şi prin chemare la ascultare s’a re
deschis cerul, şi a fost chemat neamul 
omenesc la mântuire.

Pr>'n ascultare s’a deslegat lanţurile 
morţn decretate de Dumnezeu asupra 
omului pentru păcatul neascultării.

Astăzi glasul Domnului, care răsună 
din ceriuri asupra lumii întregi, ne în 
dramnă să ascultăm şi să urmăm în viaţa 
şi faptele noastre voinţei lui Dumnezeu, 
adusă nouă de Mântuitorul ca dar, şi de
pusă în sfânta lui Evanghelie.

Şi neamul omenesc aude de vremuri 
multe acest glas al Domnului, dar cu 
toate acestea năcazul şi durerea nu a în
cetat din lume.

Şi astăzi sânt încă multe năcazuri şi 
astăzi sânt multe crime, multă nefericire 
şi moarte în lume, pentru-că glasul Dom  
nului, carele răsună din ceriuri: «Acesta 
este fiul meu cel iubit, întru carele bine 
am vo t, pe acesta să 1 ascultaţi», nu a 
pătruns pe dr plin în inima omu!ui, iar 
urmarea naturală a acestui indiferentism 
se vede şi se arată în mulţimea durer lor 
şi necazurilor de cari suferim.

De aceea la praznicul acestei zile 
să ascultăm de glasul Domnului, care 
strigă peste ape zicând: veniţi de luaţi 
Duhul înţelepciunii, Duhul adevăiulu*, 
Duhul temerii de Dumnezeu, — şi ar
maţi cu acest Duh să dovedim faptice, 
că glasul Dornrului a pătruns pe deplin 
în inimile noastre, şi voinţa lui Dumne
zeu este singură stăpână peste modul no
stru de gândire şi acţiune. Cu cât vom  
stărui mai mult în această direcţiune — cu 
atâta ne vom apropia mai tare de Dom 
nul. Profes unea noastră de credinţă să 
ne fie deci ast'zi şi totdeauna ascultarea 
de G lasul Domnului.

In amintirea Botezului Domnului, se face 
din primii secoli începând în ajunul şi în însaş 
izua arătării Domnului, sfinţirea cea mare a apei 
ascriindu-i creştinii mare putere şi efect.

Precum Paştile, RusaiHe şi Naşterea Dom
nului, tot asemenea şi Botezul Domnului se 
sărba cu mare solemnitate, asistând la serviciu 
şi imoă'aţii.

In ziua sărbătorii acesteia, conform exem 
plului Mântuitorului Hnstos, care în această zi 
a fost botezat in râul Iordanului, catecumenii 
primiau botezul, din care cauză se explică fap
tul, că ziua aceasta se numeşte în literatura pa
tristică foarte adese-ori «zma luminării», fiindcă 
botezul în urma efectului său, se numia lumi
nare (phos, lumen). Deşi în biserica apuseană 
tn cele dintâi trei veacuri catecumenii primiau 
botezul numai la Paşti şi la Rusalii, totuş mal 
târziu a adoptat şi ea uzul bisericii orientale, 
de a boteza pe catecumeni în această zi.

Decizându se la sinodul I ecumenic, ca 
Paştile să se serbeze în întreaga biserică, în 
prima Duminecă caire urmează lunei pline după 
equinocţiui de primăvară, s’a hotărât, ca patriar-

D e aceea ne sânt totdeauna bineve
nite sfintele zile de s£rbătoa>e, în cari ne 
întârim ş? ne inspirăm de Duhul Domnu
lui, ca inspiraţi de acest sfânt Duh, să 
putem continua opul cel mare la care 
ne am angajat: de a stăiui zlnic, ca v o 
inţa cea veşnică ş 1 nestrămutată a lui D um 
nezeu, să conducă în niăcură tot mai mare 
destinele, viaţa şi desvollarea poporului 
nostru.

Dărnicie
(x) In toate t'mpurile, vet hi şi nouă, 

am avut oameni înstăriţi cari, în momen
tele supreme ale vieţii lor, ţinând să nu 
dispară fără urmă bună în amintirea po- 
stentăîii, au luat creştineasca hotărâre de-a 
ver i în sprijinul semenilor prin faptul că 
au lăsat averi, mai mari sau mai mici pe 
seama aşezămintelor bisericeşti, culturale 
şi filantropice.

Mai rar am văzut însă om avut, care 
să îndrăznească a ad; ce jertfa d’a se des
face, în viaţă fiind, de o parte însemnată 
a bogăţiei sale materialo, dâruindu-o cu 
dragă inimă celor 1 psiţi şi renunţând la 
unele p ăceri şi fcucirii, după rare cete 
întregi de muritori suspină şi oftează...

Şi eată că d n două locuri, din Bu
cureşti şi din Lugoj, ne vine în acelaş 
timp ştirea despre faptele generoase să
vârşite de doi buni români şi mari iubi
tori de oameni.

Unul, dl Constantin N . Vasiliu, pune 
la dispoziţia ministerului instrui ţiumi pu
blice suma de 12 milioane de lei pentru 
clădirea unui ctm n studenţesc în capi
tală, — căci, zice scrisoarea donatorului, 
«una din cordiţile indispensabile ce pot 
contribui la înălţarea noastră ca popor 
paşnic şi muncitor, este în primul rând 
educaţa tineretului nostru român, viitoa
rele generaţii, în făgăduinţa că ele vor 
munci cu râvnă la sporirea izvo relor de 
lum;nă, necesare scumpei noastre patrii... 
însufleţit de dorul pentru binele obştesc, 
am luat initia‘iva ca din propriile mele 
fonduri să construesc un cămin studen
ţesc, în care cel puţin 100 studenţi ro
mâni, fii din popor, de pieferinţă ţărani, 
de religie ortodox», dreptcredincioşi, să-şi 
găsească aici sprj-nul necessr pentru în
văţătură şi dobândirea izvosre*or de lu- 
miră. înţeleg să dau acestor studenţi nu 
numai locuinţă, dar şi întreţinerea lor per-

hui din Alexandria, unde astronomia era ajunsă 
la mai mare desvoîtare, să shtorească din an 
în an timpul lunei prime, şi deci şi timpul săr
bătorii Paştilor, şi să încunoştiinţeze şi pe cei 
laiţi patriarhi despre aceasta. Patriarhii şi epis
copii anunţau apoi în z ua sărbătorii Botezului 
Domnului în toate bisericile timpul sirbării Pa
ştilor, al quadragesimel (postului mare) precum 
şi al tuturor sărbătorilor, al căror timp de ser
bare este dependent de Paşti. Mai târziu însă, 
fiind calcularea serbării mai uşoară, acest uz a 
încetat.

Serbând biserica Botezul Domnului, la 
care s’a arătat oamenilor sfânta Treime, ea în
tăreşte în noi credinţa în Dumnezeu cel în trei 
feţe, şi ne învaţă a mărturisi o dumnezeire tri- 
personalS.

C alendarul B u n u lu i  Creştin  (sau Ca
lendarul arhidiecezan) este unul dintre cele mai 
frumoase calendare din toată ţara. Doritorii de 
a l cvea, să l ceară dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, care trimite zilnic numeroase exemplare.

marentă p-ână la terminarea desăvârşită a 
studiilor lor».

Al doilea binefăcător este dl Vasile 
P. Popa , din Lugoj, care dărueşte uni
vers tătii din Cluj un fond iniţial de un 
m ilon pentru a se clădi un cămin stu
denţesc şi o ţesătorie, cu scopul de a veni 
în ajutorul tinerimii studioase fără deose
bire de naţionalitate. Donatorul a venit 
acum la Cluj, însoţit de aihitecţi şi măe- 
stri, pentru a grăbi începerea lucrărilor 
sale atât de înţelepţ?şte gândite.

Acest sănătos idealism, care păşeşte 
pe urmele unui Gojdu, Stroescu, Andro- 
nie şi alţi mecenaţi, şi care v ne in aju
torul tinerimii setoase de lum:nă, n’are 
nevoe d’a fi cântat în imnuri de laudă; 
jertfa desfăşurată de donatorii din Bucu
reşti şi Li gcj, este una dintre cele mas 
grăitoare şi orce cuvânt al presei n’ar pu
tea să fie destul de călduros p ntru in
terpretarea sentimentelor recunoscătoare 
de care,, în dărnicia lor, s’au învrednicit 
domnii Constantin N. Vasiliu şi Vasile 
P. Popa.

Se vor găsi oare în curând imitatori 
ai acestor fapte?

Nu dorim alt ceva, decât ca tineri
mea şcoaldor, speranţa naţiei, să vadă 
dese p Ide că în lumea bogaţilor acestei 
ţări binecuvântate de Dumnezeu, trăesc 
suflete, care nu şi cufundă comorile de 
a»r în vârtejul plăcerilor ş' al lenev rii, ci 
înalţă aşezăminte de creştere şi învăţă
tură, aşa cum cer trebuinţele vremii 
noastre.

Dacă munca altruistă nepregetată 
înobiîeszâ fiinţa omenească şi ne asigură 
viitorul ca tarâ, neam şi lege, — imita
tori trebue să se găsească la vreme.

Nou abonament
Cu 1 lanuar v. 1923 desh idem  nou 

abonament la Telegraful Român cu 
preţurile arătate în fruntea ziarului.

Dnii abonaţi sânt înviaţi să-şi îno- 
ească din vreme abonamentul, stăruind 
pentru răspândirea organului nostru în 
cercuri rât mai largi.

Abonamentul se face prin mandat 
poştal. Numele abonatului şi locuinţa (şi 
poşta ultimă) să se scrie legibiî, la adresa: 
Administraţia Telegraful Român, Sibiu.

Administraţia

Şezătoarea literară-artistică
— Organizată în folosul „Societăţii Scriitorilor Ro

mâni“ la Arad“ —
Primim următoarele din Arad
In vreme ce la graniţa de vest, la Miclău- 

şul de lângă Arad, ungurii îşi încearcă realiza
rea ameninţărilor, să pătrundă cu «armata» lor în 
cetate, — în sala mare a «Crucii Albe» o ro
mâncă inimoasă, sfidând primejdia, orgsnisează 
o înălţătoare serbare românească în ziua a doua 
de Crăciun.

Sala este arhiplină de tot ce are Aradul 
mai de frunte. Sânt aici: dl Dr. loan Robu, pri
marul oraşului, care dela început a dat toată 
solictudinea cuvenită serbării, dl Oeorgescu, 
prefectul judeţului, cu dna, deşi sosiţi în seara 
aceea din capitală, au ţinut să onoreze cu pre
zenţa lor festivalul, di Nasta, directorul Băncii 
Naţionale, — care felicită cu entusiasm iniţiativa 
acestei mişcări culturale, de care se simte aşa 
de mare nevoie în oraşul acesta «cotropit de un- 
gurime, unde românii trăiesc şi acum, în ţara 
lor, ca pe o mică insulă izolată in mij ocul mării*
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Muzeul Limbii române Din doleanţele preoţimii noastre
— In atenţiunea preoţimii —

La Muzeul Limbii Române, sub conduce
rea profesorului universitar din Cluj şi membru 
al Academiei Române, a dlui Sextil Puşcariu, 
s’a început, în mod sistematic, colectarea teza
urului limbii noastre. Spre acest scop s’a pu
blicat întâiul chestionar, sub titlul «Calul», şi se 
trimite în toate colţurile locuite de români.

Anexăm, la numărul de faţă al Telegrafu 
lui Român, câte un exemplar din acest intere
sant chestionar şi îndemnăm cu toată stăruinţa 
preoţimea noastră să răspundă la întrebările 
puse în chestionar. Îndrumările necesare pentru 
răspuns, sânt arătate acolo cu de-amăruntul: 
ele trebue citite cu atenţiune.

Este vorba, — cum ne spune directorul 
Muzeului, — să cunoaştem comoara de cuvinte j 
şi expresii, pe care strămoşii noştri ni-au lăsat-o 
şi pe care părinţii noştri au desăvârşit-o în toate j 
regiunile locuite de români.

«Adunaies acestor comori nepreţuite, acum, 
când neamul întregit poate comunica fără piede- '■ 
cile ce i le puneau în cale hotare nefireşti, acum, j 
înainte de ce progresele repezi ale unei civiliza- j 
ţii unitare vor şterge urmele vechi şi .regionale l 
din graiul comun, este cea mai de căpetenie j 
ţintă urmată de «Muzeul limbii române» ataşat 
Universităţii din Cluj. Voim să strângem şi să 
clasăm acest material, punându 1 la dipoziţia 
cercetătorilor şi utiiizându-1 în marele «Dicţionar ! 
al limbii române» publicat de Academia Română. | 
Acest material va servi ca temelie pentru »Atlasul 
lingvistic» pe care de asemenea îl pregătim», j

Răspunsurile se trimit la adresa: Muzeul 
Limbii Române, Cluj, Strada Eiisabeta 23.

Patriarhatul ecumenic
In şedinţa plenară din 10 I. c., a conferinţei 

dela Lausanne, al doilea delegat al României, 
dl Diamandi, a deciarat în chestiunea patriarha
tului ecumenic dela Constantinopol următoarele:

Biserica română este independentă şi auto
cefală; ea a conservat cu patriarhul ecumenic 
legături spirituale. îmi permit a semnala amical ; 
delegaţiunii Turciei, că dacă s’ar întrebuinţa 
procedeuri sumare faţă de partiarhat, al cărei 
scaun este de secole la Constantinopol, aceasta 
ar ofensa conştiinţa rel’gioasă a poporului român. 
— Dună aceasta vorbitorul arată că Ismét Paşa, 
într’o şedinţă plenară a conferinţei, a accentuat 
toleranţa religioasă şi naţională a poporului turc 
în curs de veacuri.

Chestiunea patriarhatului s’a resoivat pe 
bună cale, respectându-se atât susceptibilităţile 
turcilor, cât şi ale creştinilor.

Este în deobşte cunoscută situaţia grea ma
terială a preoţimii, care pe lângă un salar mi
nimal de 500 Lei, copleşită de necazuri şi gri
jile zilei de mâne, are să desvolte în România 
întregită o activitate dublă pentru punerea ba
zelor puternice morale ale noului stat. Rolul 
preoţimii cu înfăptuirea ideaiului nostru naţional 
nu s’a terminat; din contră, ea e chemată azi 
mai mult ca oricare altă tagmă să pună stavilă 
pornirilor rele şi patimilor, pe care răsboiul Ie-a 
răscolit în sufletul omenesc. Ea e chemată să 
susţină şi să propage credinţa ortodoxă strămo
şească, să aprindă focul sacru al Evangheliei In 
sufletul celor slabi şi să lupte din răsputeri 
contra sectelor de tot felul, cari năpădesc şi 
caută să înstreineze poporul de biserica strămo
şească.

Această datorie preoţimea numai atunci 
şi o va putea împlini, când situaţia ei materială 
va fi asigurată. Spre acest scop congresul al 
III ieaal preoţimii, pe lângă problemele frumoase 
ce le-a desbătut în cauza catehizării, a ales o 
comisie constătătoare din preoţii: Dr. N. Stinghe, 
Braşov, I. Ludu, Prejmer, I. Crăciun, Spring, şi 
E. Cioran, Răşinari, spre a compune un me
moriu şi a-1 prezenta Înaltului guvern.

Comisia s’a şi prezentat la Bucureşti, — 
cum am anunţat în numărul trecut, — la dl 
ministru preşed nte I. C. Brătianu, la dl mini
stru de finanţe Vintilă Brătianu şi la dl mini
stru de culte Banu. Toţi au arătat multă bu
năvoinţă faţă de cauza preoţimii şi au promis, 
că până la întocmirea noului budget se va vota 
preoţimii un adaos de 200—300 Lei lunar.

Sprijin pentru studenţi
Dintr'un apel studenţesc din Cluj comu

nicăm următoarele cuvinte mult grăitoare:
«Astăzi studentul e mai întâi funcţionar şi 

muncitor pentru pânea lui zilnică, ş: numai pe 
urmă e student care şi formează o cultură su
fletească şi de speciaiitâte.

Astăzi, cănv'nurile fiind insuficiente, stu
denţii locuesc 3—4 — 5, ba şi 6 într’o cameră, 
şi-şi neglijează sănătate;! atât de trebuincioasă 
mai târziu.

Astăzi, studenţii n’au bani să şi cumpere 
cărţile scumpe, nu pot plăti camera şi lemnele 
scumpe; nu se pot îmbrăca, şi sufer mizerii în 
toate împrejurările.

Dintrio asemenea vieaţă de student, nu 
poate ieşi decât un intelectual anemic şi fără 
putere de viaţă, epuizat înainte de a începe 
lupta productiva din viaţă. Clasa intelectua ă de 
mâne ne va fi şi mai slabă, şi mai şovă toare, 
şi mai zdruncinată decât cea de azi şi incapa
bilă de a şi împlini rolui ce-o aşteaptă.

Daţi ne aer, pentruca să nu ne sufocăm, 
şi să nu ni se înăbuşe în noi tot ce e nobil şi 
sănătos I»

bătută de valuri», — şi toată notabilitatea româ- j 
nească din oraş.

Programul şezătoarei literare — deşi scris ; 
numai «pe fiţuici de hârtie» şi nu-i tipărit pe I 
afişe mari, cum incriminează organizaţia serbă
rii criticul dela gazeta locală («Solidaritatea»),— 
se execută de scriitorii: Ion Qorun, Ştefan Băl- 
ceşti şi Constanţa Hodoş.

Cel dintâi citeşte o nuvelă, perlă a litera
turii, din volumul său «Lume năcăjită» (carte 
premiată de Academia Română) în aplausele 
publicului, al doilea, dl Bălceşti, un prea frumos 
«Prolog» de ocazie, cu spirit scris şi admirabil 
redat, ear mult talentata scriitoare, dna Con
stanţa Hodoş, după cuvântarea de deschidere, 
tn care face, cu adâncă observare psihologică, 
apologia scriitorilor români şi a «Societăţii Sări
torilor Români» pusă sub patronarea M. Sale 
regina Maria — sala isbucneşte aici în urale en- 
tusiaste, — citeşte câteva «Amintiri despre 
Avram lancu», cu un accent de puternică însu
fleţire patriotică, foarte potrivit, cu sgomotul 
primejdiei de afară, — primit de asemenea cu 
aplause frenetice.

Partea muzicală a festivalului a fost ţinută 
de dra Baby Demian, artistă amatoare, de un 
temperament deosebit şi graţie distmsă. A cân
tat doinele lui Brediceanu, Dima şi altele cu 
voce şi expresie fermecătoare.

Dl Dr. Olariu, tenorul operei române din 
Cluj, într’un repertoriu clasic: Tosti, Puccini etc. 
şi în câteva Doine româneşti de luga, a ştiut să 
dea compatrioţiior săi aradani o dovadă splen- 
dită despre vocea şi talentul dsale de prima 
ordine.

Iar dra Livia Văţian, o tânără soprană 
dela conservatorul din Viena, a dat festivalului 
o strălucire, pe care ar fi invidiat-o multe ser
bări din capitală, cu «afişe» mari şi programe 
tipărite pe hârtie de mătasă... A cântat aria bi- 
jutăriilor din Faust de Gounod, cu atâta virtuo- 
sitate artistică: voce, expresie, mişcare sufle
tească, acel fluid de vrajă comunicativ, pe care 
şi artiştii cei mari numai puţini au darul să-l 
răspândească tn auditor. Dar aceştia cuceresc 
lumea. Pe Livia Văţian, fiica părintelui proto
pop Traian Văţian, o semnalăm printre aceştia.

Cu astfel de contribuitori n’ar trebui să

Crăciunul in Ardeal
Despre felul, în care se serbează Crăciunul 

în Ardeal, ziarul Universul, — după ce amin
teşte de coiindele, craii şi jocul tineretului din 
sate, — spune următoarele:

Poporul simte că sărbătorile sânt lăsate 
pentru satisfacerea dorinţelor şi plăcerilor sala 
intime şi caută să depărteze tot ce ar putea sl-i 
turbure această dispoziţiune sufletească de săbă- 
toare. Din cauza aceasta el urmează cu stricteţă 
prescripţiunea bisericească, ce zice ca *să se 
lapede toată grifa pământească». Intre grijile 
pământeşti, una din cele mai neplăcute pentru 
întreaga populaţie din Ardeal e politica, cu toate 
înfăţişările ei neplăcute. In sărbătorile Crăciunu
lui din 1922 politica a fost lăsată deci în pace. 
Nici chiar la oraşe nu s’a observat vre un inte
res deosebit faţă de chestiunile politice. Se pare 
că frământările din ultimul timp au obosit pe 
toată lumea, care a căutat o recreaţie sufletească 
în atmosfera binefăcătoare a sărbătorii păcii. 
Ştirile alarmante, în legătură cu evenimentele 
dela frontiera maghiară, nu au produs nici o 
emoţiune asupra populaţiei din Ardeal, încreză
toare în armata noastră.

Religiune dominantă
Profesorul de drept bisericesc dela faculta

tea teologică din Cernăuţ, V. Şesan, aduce în 
ziarul G. B. câteva contribuţii privitoare Ia 
raportul dintre stat şi biserica ortodoxă în con
stituţia nouă a României întregite. Despre oare
care precădere, ce trebue acordată bisericii noa
stre, profesorul V. Şesan scrie astfel:

Constituţia regatului român a accentuat că 
»religiunea ortodoxă a răsăritului este religiunea 
dominantă a statului român».

Terminul de «dominantă» nu este a se 
lua în Înţelesul întrebuinţat in evul mediu de 
cătră biserica rom. cat., căci pe de o parte bise
rica ort. nici rând în evul mediu n’a dorit o 
dominaţiune la fel cu pretenţiile bisericii rom. 
cat. asupra celorlalte confesmni şi asupra puterii 

I civile; iar pe de altă parte în Constituţia română 
din secolul XIX cuvântul «dominant» cu atâta 

I mai puţin poate fi iuat în înţelesul medievtl 
i occidental, când imediat lângă acest cuvânt se 

accentuiazâ că libertatea conştiinţei este absolută 
şi că deci toţi supuşii statului fără deosebire de 
confesiune se bucură de aceleaşi drepturi cetă
ţeneşti şi politice.

Când acest principiu general al 1 bertăţii 
confesionale se aşează chiar la locui prim, atunci 
«dominaţia» pusă la locul al doilea este condi
ţionată de acest principiu.

In b za trecutului privitor la armonia neştir
bită dntre biserica cit. şi statul român, apoi in 
bazs realităţii că biserica ort. este o parte din 
sufletul poporului românesc, acesta biserică şi 
ue v-itor, în Const tuţia cea nouă a României 
Mari, trebuie să rămână biserica «dominantă» 
a statului român întregit.

Pătrunzând «dânc în întreaga viaţă a pot 
porului român biserica ortodoxă s’a contopi-

micşorăm prin observaţii pripite festivalul scrii
torilor români, organizat de dna Constanţa Ho
doş cu cele mai curate şi româneşti sentimente 
in folosul Societăţii scriitorilor români...

Un Aradan recunoscător

Pubiicaţ'uni nouă A apărut Gazeta Volun
tarilor, se tipăreşte săptămânal în Ouj, Calea 
Regele Ferdinand Nr. 70, et. III. Abonamentul: 
60 lei pe an. — Comoara Satelor, revistă lunară 
de folclor, apare în Biaj, sub direcţia dlui Traian 
German. Abonamentul: 50 Iei pe an. — Viaţă 
lungă noilor confraţi şi deplin succes în munca 
începută.

Revista Societăţii Tinerimea Română, ediţie 
pentru învăţământul supra-primar, sub direcţia 
dlor A. Lupu-Antonescu, C. Moisil şi N. S. Du- 
mitrescu. A apărut Nr, 1—3 cu articole scrise 
de profesori pentru tineretul şcolar secundar, şi 
cu notiţe, informaţiuni, biografi', dări de seamă 
ş. a. din mişcarea literară, ştiinţifică, artistică, 
sportivă. — Abonamentul pentru elevi şi eleve: 
20 lei pe jumătate de an. Administraţia: Bu
cureşti, Str. Uranus 54.

i
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ca poporul în aşa măsură, încât poartă chiar 
sigilul geniului poporului român. Din aceasta 
cauză biserica ortodoxă nu poate să peardă nimic 
)a ochii poporului din însemnătatea ei de vea
curi ca religie oficială a statului român, mai 
ales când in faţa faptului fericit al Întregirii po
porului român biserica sa strămoşească cu atâta 
Mai puţin se poate înjosi intru ceva.

Fără de a altera egalitatea confesională 
hiaintea legilor statului, sub «dominantă» nu se 
va înţelege nimic alta, decât că anumite momente 
mai însemnate din viaţa statului, adecă a po
porului român întregit, se vor face cu bine
cuvântarea bisericii ortodoxe.

Sărbătorile naţionale ale statului, cât şi cele 
legale (bisericeşti) nici nu se pot astfel sărbă
tori în mod mai corespunzător fiinţei şi sufle
tului poporului român, decât cu binecuvântarea 
bisericii ortodoxe.

Casa regală fiind o parte integrantă a po
porului român nu poate sâ fie botezată după 
alt rit, decât după legea strămoşească a po
porului român.

Statul român de astăzi cât şi pe viitor nu 
poate aşadară, in bazi vechilor tradiţii Înrădăci
nate în sufletul şi în inima poporului român, 
să fie altfel, decât un stat ce poartă şi un carac
ter confesional de rit ortodox, bine înţeles fără 
de a atinge egalitatea înaintea legilor civile a 
celorlalte rituri recunoscute de stat.

Confcrenţa preoţească a tract. Sălişte
In 30 Noemvrie (13 Dec. n.) 1922 ia ziua 

sf. apostol Andrei s’a ţinut conferenţa preo 
ţească de toamnă a despărţământului Sâlişte al 
Asociaţiei clerului «Andi ei Şaguna» în comuna 
Vale. Au luat parte toţi preoţii protopopiatului 
în frunte cu păr. protopop Dr. D. Borcia.

După oficiarea serviciului divin prin preoţii 
Aron Fiucuş, a subsemnatului secretar şi V. 
Fofeldea din Amnaş, la sfârşitul slujbei păr. A. 
Viad a ţinut poporului adunat în număr frumos 
în sf. biserică o cuvântare bine simţită. A vor
bit despre una din faptele mari sie nemurito
rului arhiereu Andrei, sprijinirea înfiinţării Aso- 
caţiunii transilvane, fiind î isuşi unul dintre ini | 
ţiatorii întemeierii e i ; fâcând istoricul acestei j 
înalte instituţii de cultură românească, sf. Sa 
scoate în evidenţă meriteie neperitoare ale lui 
Şaguna pentru Înfiinţarea şi progresul ei, in
sistă pentru înscrierea cât mai multora de mem
bri. Fiind ţinta ei luminarea poporului, deci po 
porul e chemat să o sprijinească în interesul 
lui binepriceput. in urmă stârue şi pentru în 
fiinţarea unei case culturale şl in fruntaşa co
mună Vale. Cuvântarea a fost ascultată cu viu 
interes de popor, după aceasta s’a celebrat i 
parastasul pentru odihna sufletului marelui ar
hiereu Andrei.

Astfel terminându se serviciul divin, pre- 
oţii în frunte cu şeful tractual Dr. D. Borcia 
ne-am întrunit în sala şcoalei din ioc, imediat 
la conferenţă. Aci păr. protopop face o comu
nicare mai lungă în care scoate în evidenţă 
unele rele şi scăderi în poporul nostru, pentru 
înlăturarea cărora e nevoie în viitor de o ac- ! 
tivitate pastorală mai intensivă, căci numai prin 
muncă se păstrează prestigiul moral înalt al j 
tractului, de care s’a bucurat până »zi. Dintre 
relele care bântuie în poporul nostru, şi împo
triva cărora trebue să pornim lupta — unul e 
păcatul sudalmei. Cu privire Sa acest păcat ci
tează unele constatări dureroase, ce le a aflat 
într’un ziar mai înainte cu câţiva ani, consta
tări făcute la adresa religiunei şi anume, că po
porul nostru nu s’a înălţat şi nu s’a luminat su
fleteşte prin ideile mari ale reügiunii creştine. 
Religia nu i-a pus frâu instinctelor animalice şi 
poftelor imaginaţiunii, — cuvintele cele mai urâte 
le întrebuinţează românul nostru, mic şi mare, 
copii dela cea mai fragedă vrâstă, bogaţi şi să
raci, chiar şi cei din clasele sociale mai lumi
nate. Toţi înjură de sfinţi şi lucruri sfinte, fără 
sfială şi fără temere, ca şi cum injuriile şi bat
jocurile ar fi naturale şi identificate cu firea sa.

Religia n’a curăţit sufletul românului de 
primitivitatea sa şi fondul a rămas acelaş de oa
meni primitivi, iar tineretul trecut prin şcoale 
în mare parte se face egoist şi sceptic...

Sf. Sa arată că pentru a se lucra cu suc
ces la stârpirea acestui rău, trebue să se inter
vină la pretură ca dispoziţia de închidere a 
circiumelor în Dumineci şi sărbători, să facă a 
se executa fără amânare în toate comunele

noastre, apoi pentru ca religia lui Hristos să 
se resimtă în sufletele credincioşilor, trebue să 
ducem o viaţă curată şi fără de prihană, abţi- 
nându-ne dela orce cuvânt urât, ca ei să ia 
pildă dela noi, îndeosebi la serviciile rituale ce 
le săvârşim să fim cu toată evlavia, făcând să 
se transpună în sufletele credincioşilor pro
funda religiositate, de care noi sântem pătrunşi 
in acele momente.

Cu privire la tinerime spune, că fn acele 
parohii, unde sânt studenţi la universitate preo
tul să cerce a se apropia de ei cu dragoste, a-i 
chema la sine şi a le turna tn suflet ambiţie 
nobilă pentru săvârşirea unei munci cu'turale 
în mijlocul poporului, a-i face să stea în aju
torul preotului in munca culturală ce o săvâr
şeşte.

Trecând la al doilea rău, la oăcatul su- 
perstiţiunii, spune ca în o anchetă s’a văzut că 
mulţimea de descântece, farmece şi credinţe de
şerte ocupă mare parte din viaţa românului. In 
ordinea aceasta de idei constată că in ţinutul 
nostru există în popor o samă de bigoţi, cari 
se folosesc de descântece şi farmece de tot 
felul la diferite boale, cer să li se săvârşească 
de preoţi slujbe, care nu sânt nicăiri în molit- 
velnic şi nu-s orânduite de biserica noastră. 
Trebue să se refuze de fiecare dintre noi ast
fel de slujbe, care nu le prevede molitvelnicul 
şi trebue lămurit credinciosul asupra credinţe
lor sale deşarte.

Cu raport la biăstemeie sf. Vasilie cel 
mare şi loan gură de aur aflătoare In molit- 
veln'c şi cari le cer credincioşii să li se citea
scă la anumite boale, fiind acele scrise de cei 
mai mari teologi ai biserieii ortodoxe-univer- 
sale, sf. Sa nu împărtăşeşte opinia unor preoţi 
de a se refuza citirea lor, — ci la stări su
fleteşti ca fiica, spaima bolnavului cuprins de 
gânduri urâte, ele să se citească la dorinţa bol
navului.

Aminteşte nelnteresarea faţă de biserică şi 
şcoală a slujbaşilor comunali şi a membrilor 
consiliului comunal. Aceştia nu merg decât 
foarte rar la biserică; in unele comune Dumi
neca sânt oamenii chemaţi la cancelarie să-şi 
isprăvească afacerile, aceasta e o mara greşală, 
căci poporul ia pildă rea şi se departă cu su
fletul tot mai muit de conducătorii săi, pe cari 
numai ia Crăciui şi Paşti îi vede în mijlocul 
său în biserică; aminteşte spusele protop. V. 
Podoabă la Asociaţiune, ce pildă frumoass au 
dat poporului, funcţionarii nemţi de pe vremea 
abso'utismului cercetând în Dumineci şi sărbă
tori biserica românească şi cum poporul nostru 
îi stima şi îi iubea, zicând «ăştia sânt domnii 
cei cu iubire de Dumnezeu, şi de popor» 
dacă şi-au câştigat astfel încrederea şi iubi
rea poporului acei slujbaşi străini, mai cu seamă 
datori sânt astăzi slujbaşii români să caute ali
pirea de popor prin cinstirea praznicelor şi cer
cetarea regulată a b sericii. Cere apoi rapoarte 
asupra stărilor sufleteşti din fiecare parohie. In 
privinţa sectei pocăiţilor spune că sânt unii aci 
în ţinut aplicaţi In slujba statului cari Intr’ade- 
văr cearcă să tulbure poporul prin propagandă 
întinsă şi că se vor căuta mijloacele necesare 
pentru a fi depărtaţi.

Trece la constatarea lipsei şcoalelor de 
adulţi in tract şi cere:

Organizarea tinerimii:
1. Să se facă în toate parohiile o consem

nare a tinerilor şi să se cheme la sfat;
2. Să se încerce a se organiza tinerimea 

pe baza Regulamentului pentru organizarea ti
nerimii aduite şi a junilor din parohia Sălişte 
modificând unele paragrafe din statute după ne
voile locale;

3. Să se întrebuinţeze bibliotecile popo
rale, dându-se spre citire cărţ: din ele;

4. Pe seama bibliotecilor să se procure 
reviste educative, — cea mai potrivită şi mai 
educativă ar fi «Albina», apoi foi pentru po
por «Neamul românesc», «Lumina Satelor», 
«Dumineca poporului» etc.

Cu raport la «Lumina Satelor» păr. proto
pop constată cu durere că în tract este prea 
puţin răspândită, cere ca pe viitor fiecare să stărue 
a spori în parohia sa numărul abonaţilor la acea
stă foaie potrivită pentru poporul nostru. Aici 
păr. I. Hanzu face observarea că «Lumina Sa
telor» să atingă, pe lângă partea religioasă şi 
morală, şl chestiuni economice.

5. In şcoala de toate zilele să se pună 
pond deosebit pe lucrul manual, ca cel mai de 
folos azi şi să-l ceară fiecare preot ca director 
şcolar în şcoala ce conduce;

6. Să se înfiinţeze coruri bisericeşti şi na
ţionale. Păr. 1. Hanzu cere ca la numirea de 
învăţători să se aibe tn vedere ca cei numiţi 
să fie şi cântăreţi;

7. Să se orgauiseze serbări şcolare şi co
lecte pentru orfanii de răsboi, pentru monu
mente, cimiterul eroilor, cărţi pe seama copiilor 
săraci’;

8. Să se facă procesiuni la locuri istorice 
şi sfinte ori sfinţite prin tradiţie, muzee naţio
nale şi bisericeşti;

9. Cere în sfârşit ca in fiecare comună să se 
înfiinţeze tovărăşii culturale cu scopul ca să 
ajute pe toate căile şcoala şi biserica, apoi ca 
să lucreze pentru înfrumseţarea comunei, edu
caţia naţională, luminarea şi ridicarea morală a 
locuitorilor.

Comitetul acestei tovărăşii se ingrijească:
1. De curăţenia şi bunăstarea localului 

şcoalei, a bisericii;
2. Să administreze şi întrebuinţeze la de

stinaţia lor sumele vărsate de membri;
3. Să ajute pe învăţători ca şcoala să fie 

frecventată regulat, precum şi biserica, membrii 
tovărăşiei fiind pildă cu viaţa şi purtarea lor;

4. Unde e nevoie, să se Înfiinţeze cantina 
şcolară;

5. Să organiseze serbări cu teatru morali- 
zător, coruri, cuvântări, recitări etc;

6. Să ajutoreze elevii bolnavi;
7. Să lucreze pentru înfiinţarea unui juriu 

de împăciuire, şi în fine
8. Să organiseze expoziţii comunale.
Cu acestea işi încheie păr. protopop co

municarea, Îndemnând pe fiecare la Împlinirea 
conştienţioasă a datoriei sale pentru slava iui 
Dumnezeu şi ridicarea morală a neamului. —

Referitor la organizarea tinerimii, ca să se 
poată aplica cu succes, la propunerea păr. I. 
losof e rugat păr. protopop ca şef tractual să 
intervină la oficiul prim-pretorial şi să ceară In 
numele conferenţei, ca acela să ordoneze tu
turor primăriilor comunale din plasă interzicerea 
adunării junilor pentru aranjarea jocurilor în 
sărbătoarea Crăciunului, până când nu s’au or
ganizat pe baza Regulamentului amintit şi apro
bat de Preaven. Consistor arhidiecezan. —

Se anunţă apoi lucrările ce se vor citi la 
ora 2 p. m. Ia serbarea şcolară aranjată pentru 
popor întru memoria mitropolitului Andrei Şa
guna în sala festivă a şcoalei, şi anume lucra
rea economică a păr. I. Hanzu, şi «Despre re
lele soo'ale de azi şi combaterea lor», a sub
semnatului secretar, după cari declară confe
renţa de închisă. —

După masa comună luată !a păr. Ittu, 
ne am întrunit în sala festivă a şcoalei, unde 
aştep'a mulţimea mare de popor, tineri, bătrâni, 
bărbaţi, femei, flăcăi şi fete, meseriaşi, învăţăto
rul cu şcolarii, aşa că de abia am străbătut prin 
mulţime în sală.

Învăţătorul N. Simian a executat 3 cântări 
cu elevii şcoalei, şi anume «Imnul funebra!» de 
D Cunţanu, la moartea lui Şaguna, «Latina 
gintă» şi «Pe al nostru steag», apoi 3 recitări 
patriotice, după cari a urmat cuvântarea păr. 
protopop Dr. D. Borcia despre Şsguna, arătând 
cine a fost el pentru românii din Ardeal. După 

; aceasta a urmat lucrarea păr. I. Hanzu. Sf. Sa 
j trateezi pe înţelesul poporului câteva ramuri 

ale economiei: oieritul, ocupaţiunea principală 
a locuitorilor din comuna Vale, Cacova şi ce
lelalte din mărginime, chestiunea păşunatului şi 
iernatului; insistă a se cere din partea acestor 
comune dela comisia de ocol, acum cu reforma 
agrară, păşunatul pe munţii aceştia, pentru a 
nu mai transporta in scopul iernatului oile în 
Dobrogea ori alte locuri. Arată importanţa oie- 
ritului pentru mărgineni !a conservarea portului 
naţional, tratează pomăritul, cultura viermilor de 
mătasă, apicultura ca cea mai rentabilă, aducând 
de model la acest ram de economie pe păr. 
Al. Vlad, despre rostul şcoalei alpine din Sălişte, 
felul cum lucrează elveţienii pământul lor, care 
e mai sărac ca al nostru, şi totuşi produce mai 
mult. Îşi exprimă părerea ca să se aducă in 
Sălişte un elveţian gospodar şi, ţinându-se aci 
numai doi ani, comunele din mărginime în acest 
timp şi-ar însuşi felul de lucrare al aceluia, in 
ce priveşte cultura pământului şi ţinerea vitelor. 
Poporul a ascultat vorbirea aceasta cu deose
bită atenţiune.

In urmă subsemnatul mi-am citit lucrarea 
«Despre relele sociale de azi şi combaterea lor». 
Dintre cele 7 păcate, ca: mândria, făţărnicia,
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minciuna, lăccmi», furtul, bfţia şi desfrâul, fiind 
timpul prea înaintat am cit t numai 3: minciuna, 
lăcom'a şi furtul, fiind tractate pe baza sf. Scrip 
túri, a scrierilor sf. pârinţi şi a ştiinţei profane, 
poporul a urmărit expunerea cu viu interes; şi 
pentru dovezile cu care s’?u ilustrat stricăciunea 
acestor păcate şi argumentele cu care s’au .com
bătut, prelegerea a obţinut aprobări unanime.

Terminându se seibarea la 6 ore seara, 
ne-am depăibt )uândi>ne îndemn nou şi ctraj 
pentru munca ce ne aşteaptă;

Pr. Ion Avram.

Spre întunerec. . .
Intre relele nesfârşite, ce Ie suferim pe 

urma marelui răsboi, ne ameninţă astăzi şi în- 
tunerecul înfricoşat, care ne cuprinde tot mai 
mult în urma scumpirii ne mai auzite a cărţilor 
tipărite.

Vom ajunge ca în vechime, să deccpiăm 
cu mâna produsele literare spre a ne folosi de 
ele. Pentrucă eată unde am ajuns:

Săptămâna trecută m’am dus la librarul 
meu, să comand o carte dn  Ge: mania, pe care 
era indicat preţul de 18 mărci.

— Nu-ţi pot spune preţul, îmi zise librarul, 
preţul unei carii sosite din Germania se schimbă 
în fiecare săptămână şi se socoteşte astfel: multi
plicăm preţul cu cheia de inch dere, care se 
sabileşte în fiecare Sâmbătă, care astăzi este 
4C0, adaogăm 50% adaus de valută, plus porto 
recomandat până la 2 kgr., 628. L* resultatul 
acesta se adaugă 20% comisionul librarului; 
totul se multiplică cu 26 bani, cursul mărcii, şi 
avem preţul.

Cartea mea de 18 mărci ar fi costat: 
18X 400= . . 7200 
Adaus 50% • • 3600 

Porto . . 6<t8
Í1428

Comision 20% 228
11656X26 
Ln 303

O carte de 2 mărci =  48 40 Lei.
In astfel de condiţii este peste putinţă să-şi 

mai procure cineva hrană sufletească, şi ome
nirea este pe cale a se prăbuşi în abizul întu- 
nerecului, — până se va arăta ait Promt teu, c re 
s’aducă scânteia focului ceresc între noi. Mş.

Sore barbariei...
Câteva cuvinte nimerite a rostit savantul 

explorator al polului nord, Dr. Fritjof Nansen, 
în Cristiania, in ziua de 10 Decemvrie 1922, în 
faţa regelui, a miniştrilor ţârii sale, a preşedin
telui S ortingului, a corpului diplomatic, dupăce 
a declarat că toată suma premiului Nobel o dă 
pentru opere de apropiere internaţională, el, 
care a lucrat atât de mult în timpul din urmă, 
încredinţat de societatea naţiunilor, în Rusia în
fometată.

«Dacă privim în jurul nostru», a zis Nan
sen — «ce ne este dat să vedem? Ură, egoism, 
invidie, pretutindeni harababură şi neîncredere 
atât între clasele sociale, cât şt între naţiuni. 
Răsboiul mondial era să fie cel de pe urmă, 
«răsboiul împotriva răsboiului», «răsboiul pentru 
libertate» şi «răsboiul naţiunilor celor mici». Ce 
s’a ales de toate frazele acestea răsunătoare? 
Ca nici când mai înainte am dat dovada si
gură că răsboiul nu aduce resultate bune, nici 
chiar învingătorului. Răsboiul este negativ şi 
destructiv şi aşa va fi totdeauna: nu va putea 
avea ca urmare a'dceva decât răul. Şi pe lângă 
toate acestea avem în ziua de astăzi oameni ră
tăciţi cari colindă şi vorbesc despre «răsboiul 
viitor», despre proba viitoare de capacitate (pu
tere), — aceasta ar însemna sfârşitul, nimicirea to
tală, decadenţa inevitabilă a Europei. Sântem 
pe calea întoarsă spre barbarie. Oricine a că
lătorit prin Tracia şi cine a văzut întreagă po 
pulaţia cu întreg avutul ei pe drumurile de ţară 
— carăle ei cu bo1, pline cu avutul ei, cu vi
tele şi porcii mânaţi înainte — drumurile pline 
din greu, miluri întregi, cât poate cuprinde 
ochiul, — cine a văzut toate acestea, trebue să 
se simtă, desgur, transpus în timpurile marilor 
migraţiuni ale popoarelor. Ne-am întors la tim
puri în care nu mai pare monstruositate dacă un 
popor Întreg — ca poporul armean — e curăţat

de pe suprafaţa pâmârtului. Putem să ne gân
dim fără ca să ne Irgrozim cum mor încet pe 
îi ceiul populaţii întregi în ţinuturile râului Vo'ga. 
Ne sfiăm, de fspt, pe cărarea înapoi spre 
barbarie.

«Unde să găsim remediu? Ceesce ne tre
bue este încrederea, o bi nă credinţă şi o în
credere între clasele sociale, bună credinţă şi 
Inert dere între naţiuni, precum şi încredere şi 
credinţă în viitor.

«Omenirea trebue să se întoarcă, nu la 
barbari*, ci la ceeace vrem să numim virtuţile 
cele vechi, fundamentale ale creştinismului, la 
simţinântul frăţiei între oameni şi popoare».—

Mimnate vorbe! Cetiţi le şi le tălmăciţi de 
pe amvon! D*ţi-!e mai departe, să ajungă până 
la urechde pescuitorilor în tuibure, şi să se cu 
tremure, — dacă mai au conştiinţă. Cet ţi le 
«politicianilor» cari 'ncurcă şi mai tare iţele, ca 
bietele popoare şi b etele clase sociale să nu 
mai ştie ce este alb şi ce este negru.

Nansen, cel ce a colindat prin munţii de 
ghiaţă, ne încălzeşte inimile cu lozinca lui albă 
şi curată. Cere nu făţărnicie, ci fapte bune; 
pretinde nu ură nebună, ci tendinţa de o reci
procă înţelegere. H. P. P.

Dela oficiul Cassei arhidiecezane
Oficiile parohiale, resp. epiiropeşii, sânt 

rugate ca de câte ori ne trimit bani cu 
poşta , să indice neapărat pe cuponul man
datului scopul pentru care se trimit pen
tru a se înlătura încurcăturile ce pot ob- 
veni altcum.

Oficiul Cassei arhidiecezane

Ştirile zilei
î

Predică în catedrală. Dumineca trecută, în 
ziua anului nou, a predicat în biserica noastră 
catedrală părintele protoiereu Dr. A. Crăciunescu.

A murit larrik. Din Prag» ne vine ştirea 
despre moaitea marelui filcromân Dr. loan 
Urban larnik, care dispare după o viaţă lurgă 
şi rodnică în deosebi în adunarea folclorului 
din atâtea ţinuturi cutreerate »ni de arândul. 
Amintirea lui va rămânea totdeauna vie în mijlo 
cui românilor, cari l-au cunoscut şi apreţat. 
Odihnească în pace.

Fâră băuturi. Ziarele din Londra află din 
NewYoik, că americanii au petrecut bine cu 
prilejul serbării anului nou 1923, — deşi au fost 
nevoiţi să serbeze noul an fără picătură de bău
turi spirtoase.

Congresul profesorilor secundari se ţine 
în 16—18 I. c. în Cluj. Congresul se ocupă, 
între a'tele, şi cu legea învăţământului secundar 
pe care ministerul instrucţiunii o va depune 
în parlament în luna lui Februar.

Atacuri ungureşti. In regiunea oraşului Arad, 
cu prilejul sărbătorilor noastre, bande înarmate 
şi mici detaşamente din armata Ungariei,, sub 
conducerea unor ofiţeri, au atacat de repetate 
ori pichetele noastre în vreme de seară. După 
schimb de focuri, ungurii au fost respinşi de pete- 
ritorui românesc Drin armele grănicerilor. — Dacă 
guvernul dela Budapesta n’are mijloace să res
tabilească ordirea în ţara sa, i vor veni «In aju
tor» alţii, cari au mijloacele trebuincioase în 
acest scop.

Jubileu. «Societatea academică română» a 
studenţilor români din Berlin a sărbătorit în 21 
Dec. a. tr. în chip deosi b t un sfert de veac 
dela fundarea sa. Au participat, la sărbătoarea 
culturală, toţi românii aflători în Berlin, in f unte 
cu dl ministru C, Nanu. Din această societate, 
înfiinţată în 1897, au făcut parte dnii: V. Pârv»n, 
I. Ursu, S. Mândrescu, V. B, grea, Em. Anto- 
nescu, Can geale, Goga, Filipide, D. Guşti ş. 
a. Serbarea a fost împreunată cu o expoziţie de 
lucruri de artă naţ'onală românească: obiecte 
de. industrie casnică, în saieie împodobite cu 
covoare naţionale şi cu poitretele Suveranilor 
noştri.

Recrutarea clasei 1924 se începe în 28 Fe
bruar n. 1923 in toată ţara. La recrutare se vor 
prezenta amânaţii claselor mai vechi, dispensaţii 
provizor, toţi cei născuţi în 1902, precum şi cei 
mai in vârstă cari n’au mai fost la recrutare.

Bătaia ca pedeapsă. Pe lângă toate pedep
sele grele, aplicate atât în ţara noastră, cât şt 
în străinătate, criminalitatea a crescut pretutindeni. 
Pentru micşorarea ei, statul şi iniţiativa paiti- 
culară poartă luptă continuă. In Ang’ia, Dane
marca şi Ame :ca s’a introdus în penitenciare 
un tratam» nt blând de educare a celor corig billj 
ear cei rău nărăviţi, şi în special apaşii, sânt 
supuşi unui regim de muncă grea şi li se aplică 
bătaia. Pedeapsa corpora'ă se administrează 
în med raţonal, cu biciul sau cu varga, potri
vit sănătăţii şi constituţiei răufăcătorului nărăvit. 
In NtwYoik loviturile cu biciul se dau infrac
torului in interiorul închisorii; d'că nu se în- 
dieptesză mei acum, loviturile i se aplică în 
pi; ţa publică, în vederea tuturora. Apucarea ra- 
ţonală a bătăii, c» pedeapsă legală, a obţinut 
in Anglia şi Danemarca resultate atât de bune, 
încât a pus în mirare întreaga lume şt inţifică. 
Şi astfel, es'e cu putinţa ca şi alte ţari să s* 
folosească de asemenea m'j’cace, prin care se 
reduce în mod simţitor numărul ciime'or şi aî 
delictelor.

D onaţie . D-na văd. Lucreţia Istrate a 
donat 100 Lei pentru orfelinatul arhidiecezan cu 
ocazia îmi Unirii alcr 6 uni dela moartea regre
tatului dsale soţ, —  pentru cere i se exprimă 
mulţumiri. Oficiul casset arhidiecezane.

Introducerea în parohia Codita, din proto
popiatul Branului, a noului pâs'or suf etesc Ghe- 
orghe FI. Pieşmereanu, s’a făcut în 13/26 De- 
Decemvrie 1922, prin păr. protopop loan Ham- 
zea, în mijlocul unei frumoase manifestaţii de 
bucurie a popo ului. La sfâiş tul sei viciu ui divin, 
păr. protopop, cum ni se scrie, recomandă noului* 
paroh Ingr jiiea de binele sufletesc al credin
cioşilor săi, având să creeze condiţii de armo
nică desvoltare în aceasta fruntaşă comună. Nou 
alesul preot promite să desfăşoare un program: 
de muncă, pr n care să dotâr denstă încrede
rea tuturora.

+ V. Gr. Eorgovsn, cunoscut pedagog şî 
membru al corpului d dacfic, a murit în Bucu
reşti în vârstă de 72 d* ni. A funcţionat întâi 
ca profesor în Ardeal, de undo Titu Maiorescu 
l-a chemat la ş* oa a normaiă de institutori în 
Bucureşti. Toată viaţa a muncit in folosul şcoa- 
lei. Od hnească în pace.

t  Văd Elissbeta Mo» ar iu născ. Stoicuţa din 
Săsciori, (lupa lungi şi g ele suferinţe, ‘rnpărtă- 
şită cu sfimele taine,« adormit în Domnul Lent 
în 8 (anuar n. 1923, la 12 ore noaptea, în etate 
de 67 ani. Rămăş ţele pământeşti ale defunctei 
s’au aşezat spre odihnă veşnică în 11 lanuar 
1923, la 2 ore p. m. Fie-i ţărâna uşoaiă şi me
moria binecuvântată 1

f  Pr. loan Bogdan, paroh in Z zin, tr. Bra
şovului, a încetat d n  viaţă In vârstă de 63 ani. 
înmormântarea vredniemui preot s’a făcut Luni. 
în 15 1. c, la oi a 2 d. a. în cimitirul din Zizim 
Odihnească în pace.

Sfint rea tapsiéi ort. din Baia mare. Ni se
scrie: Duminecă în 31 Decemvrie n. 1922, s’* 
îndeplinit în mod solemn actul sfinţirii capelei 
noastre din Baia-mare, instalată într’un edificiu 
corespunzător, ajustată cu toate cele necesare 
şi pictată în stil românesc de cunoscutul pictor 
Cabadaief. Actul sfinţirii s’a îndeplinit din par
tea protopresb torului Zaharie Manu, asistat de 
parohul loc 1 Alexiu Latiş şi de mai mulţi preoţi 
din vecinătate, cu solemnitatea prescrisă de 
sfintele aşezăminte ale bisericii noastre. Strana 
a fost ţinută de d nii Bogdan şi Csbadaief, 
ambii cântăreţi de forţă şi buni tipicari. Au fost 
prezenţi toţi credincioşii noştri din Bea, repre- 
sentanţii armatei şi ai autorităţilor civile.

La fmea serviciului divin, părintele pro
topop Manu a ţinut o frumoasă cuvântare, în 
care a espus importanţa bisericii în viaţa popo
rului nostru în trecut, şi importanţa ce o are 
sfânta noastră biserică în timpul de faţă.

Partea leului la ridicarea acestui nou Sion 
românesc o are parohul local Alexiu Latiş, că
ruia cu toate piedecile şi greutăţile puse în cale 
de «fiaţ'i» noştri de un sânge, — i-a succes 
să ridice ace stă capelă românească spre prea
mărirea Dumnezeului părinţilor noştri şi mân
tuirea tuturora, cari însufleţiţi de adevărată cre
dinţă cu dragoste şi nădejde vor întră într’însa.

Dăruire. Domnul Ignatie Mircea, senator 
de Târnava-mare, a b nevoit a dona pe seama 
şcoalei primare de stat dm Agnita, suma de 
de 300 Lei, ca dar de Cr ciun, pentru care ma- 
rinimoasă faptă exarim în numele sfatului 
şcoalei mulţumiri. Agnita 25 Decemvrie 1922 v. 
loachim Munteanu, protopop, preşed. sfat. şcolar.
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Gazetele partidului naţional. Pe lângă tot aver

tismentul ce l-am dat şefilor partidului «naţional», organele 
acestuia continuă să aducă aproape zi cu zi câte-o lovi
tură bisericii noastre şi organelor ei. Nu vom înceta să 
demascăm preoţimii şi credincioşilor bisericii noastre 
această atitudine a unui partid care-şi uită tradiţiile sale 
4e ieri şi tot sprijinul ce l-a avut din partea bisericii noa
stre.

«Patria» dela Cluj a acestui partid scria în legătură 
tu congresul partidului poporului ţinut dâunăzi la Sibiu, 
că generalul Averescu «a refuzat să fie găzduit de mitro
politul Bălan... nevoind să creeze in jurul partidului po
porului un nou echivoc, cunoscute fiind legăturile mitro
politului cu anumiţi membrii ai actualului parlament».

Interesându-ne la locul competent, am găsit că e o 
«copilărie» ceeace scrie «Patria» Dl general Averescu 
era să fie găzduit la mitropolitul nostru, dar n’a fost găz
duit acolo, nu fiindcă ar fi refuzat generalul, ci fiindcă 
d-sa avea să sosească tocmai la ameazi in ziua de sf. 
Nicolae, când mitropolitul nostru primea felicitările cre
dincioşilor din Sibiu. Astfel a fost primit dl Argetoianu 
care sosea abia în seara acelei zile. Dar «Patria» trebuia 
să şi plaseze nu «copilăria», ci tendinţa sa răutăcioasă, 
ca şi cea cu decorarea preoţilor noştri.

Concertul meseriaşilor sibieni. Reuniunea 
meseriaşilor români din S bin tnvitá la concer
tul împreunat cu recit-ri şi joc, ce se ţ ne în 
sala mare dela Unicum V ntri în 19 1. c. n. la 
Botezu' Domnului. Programul conţine: coruri 
mixte, coruri bărbăteşti, solo de tenor şi două 
recitări. Ioc putui la 8 ore seara. Preţul de in
trare' R zervat: 30 lei, loc 1. 25 Iei, ioc II. 20 
lei. Loge parter 120 ei, loge din dreaptr 130 
lei, löge rsng II. 110 le». B Icon 15 lei. De stat 
10 lei. Ins’gnii de d«ns 10 lei. — In taxe se 
cuprinde şt impozitul. — Bilete se vând la Libră
ria A hidiecezanâ şi seara ia cassă. O parte din 
venitul curat e destinat pentru Căminul i ceni- 
cilor dela meserii şi Fondul darurilor de Ciă- 
ciun. Contribuiri se primesc cu mulţămire şi se 
ch tează pe cale ziaristică.

Reuniunea română de înmormântai din 
Sibiu, îşi ţine adunarea generală anuală Dumi
necă în 28 Ianuarie n. la 3 ore d. a. în localul 
Reunamii M seriaşilor Români, Strada Brcken- 
thal 17. La această adunare se vor prezenta 
Socotelile pe a. 1022. Membrii sânt rugaţi a lua 
parte. Timotei Popovici, dir. Reuniunii.

Societăţile culturale. «Ce ne mai trebue 
astăzi societăţi culturale, când avem statul, care 
e dator să se îngr jească de toate trebuinţele 
cetăţenilor săi, deci şî de cele culturale?1 Nu
meroasele noastre societăţi ni ar pi teâ da bună 
pace cu necurmatele lor apeiuri, întruniri, con
sfătuiri, şed nţe, comitete, congrese»... Aşa cu
getă multă lume în timpul din urmă, — şi cu 
getă foarte greşit De aceea nu plăteşte regulat
4 xele ia «Asociaţiunea» din Sibiu şi ia al e so- 
cietâţ, şi în generai nu sprjmeşte întreprinde 
rile folositoare. Când însă şi ar da seamă că 
oficialitatea noastră, se isbeşt de nepăsarea 
celor mulţi, sdunci ar cugetă şi, poate, ar lucră 
ait fel. Inufleţirea particulară şi socială, alege
rea firească la un loc a celor ce se aseamănă 
In gânduri şi in simţiri, poate să facă mult mai 
mult decât oficial tatea. Nu e vorbă fără rost 
că: Satul poate mai mult decât statul şi în pri
vinţa cuituraiă. Cu atât mai mult poate o so
cietate, cum este «Asociaţiunea», dacă va aveâ 
sprij nu! celor chemţ .  A est sprijin i se poate 
d« în următoarele patru chipuri: 1. Inscriindu ne 
Intre membrii ei; 2. Abonând publicaţiile ei, 
şi; 3. Cumpărând b iete dela loteria ei (cu 
câte 20 lei bucata); sau Dăruind sume mai mari 
de bani pentru scouurile ei culturale la vre-unul 
din numeroasele ei fonduri şi fondaţiuni.

Mulţămire. La apelul preotului loan Bra 
nişte, pentru cumpărarea unui clopot ue seama 
bisericii ortodoxe române din Toarcla, tractul 
Agnita, jud. Tânava Mare, au binevoit a con
tribui următorii buni creşt ni: Ignatie Mircea, 
senator de Târnava Mare 5000 Lei, G. Con
stantin Solomonescu, deputat do Târnava Mare 
1000 Lei, Valeriu B an şte, fiul preotului 1000 
LH, preotul loan Branişte 100 Lei, loan Pascu 
(147) 10 Lei, Nicolae F eşariu, notar 20 Lei, loan 
Muntean 10 Lei, Maria Muntean (189) 20 Lei, 
loan Comşa (187) 10 Lei, Anisia Comşa 10 Lei,
5 mion Calboran, cojocar 10 Lei, Vasile Borzea 
20 Lei, S mion Bă'an 10 Lei, loan Pascu (147) 
10 Le», Dum tru Gergel (4) 10 Lei, loan Vladu 
(165) 10 Lei, loan Fleşariu (2) 10 Lei, loan G rgel 
(144) 10 LH, loan Branişte (127) 10 Lei, Dumi
tru Vlad 5 Lei, George Cod ea 5 Lei, Iosif 
Gergel 1 Leu. — Clopotul s’a cumpărat dela 
firma lonescu din Bucureşt , şi s’a aşezat la 
locul lui. — Donatorilor marinimoşi li se ex
primă călduroasă mulţămire ş! pe cale ziari
stică. Pr. loan Branişte.

Dare de seamă. Cu ocaziunea concert lui 
dat de Corul bărbătesc al Episcopiei ortodoxe 
române din Cluj, la 33 Decemvrie 1922, au bi
nevoit a contribui peste (axa da intrare: P. S. 
Sa E siscooul Nicolae şi d! Dr. Petru Meteş, 
prefect, câte 200 Lei, d-nii Dr. I. Lupaş, prof. 
univ., Valeriu P<*nă, revizor şcolar şi Antonie 
Domide, d r. şcoalei civ., câte 100 Lei, doamna 
Valeria Roşescu 50 Lei, dl Dr. I. Orăştean 30 
Lei, di Dr. Nie. Cârpinişan, adv. 40 Lei, dl llie 
Husti 20 Lei, dl Dr. Seb. Bornemisa 10 Lei, 
N. N. 5 Lei. Cu totul 855 Lei. S’a incassat din 
vânzarea de bilete 5620 Lei. S’a incassst d n 
vânzarea de programe 35 Lei. Total 6510 Lei, 
după scăderea speselor de 1897 Lei, a rămas 
beneficiu nef de 4613 Lei, din care 2500 Lei 
s’au administrat la fondul Catedralei, restul de 
2113 Lei la fondul Corului Episcopiei. Mu'ţu 
mim donatorilor marinimoşi şi participanţilor spri
jinitori In numele Reuniunii corale: Vasile Pe- 
traşcu, preş. diriginte, Vasile Suciu, casier.

J*oşt» redacţiei
Pr. R. P. în O. Se va întrebuinţa la ocazie.
Pr. O. R. în N. Informaţiuni obiective şi scurte 

sânt bine primite.

Nr. 10096 B. (3) 1 -3

Concurs din oficiu
I

Pentru întregirea paroh ei vacante de clasa 
a III a Ţeline, din protopresbiteratul Sigh şosrei, 
se pubucă concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emo'umenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
venite or dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în v goa-e în terminul arătat 
Consistorului a hidiectzan din Sibiu.

S ib iu ,  din şedinţa striatului bisericesc, 
ţinută la 23 Decemvrie 1922.

Cousiatorul arhidfecezan.

(231) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia Vâlcele, însemnata staţiune balneară, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statonte în coala B de congruă.

Concurenţii să-şi înainhze petiţiile de con
curs cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu în term nul indicat ş', pe lângă observa
rea restricţiilor § 33 din regulament pentru pa
rohii, să se prezinte într’o sărbătoare în paro
hie ca concurenţi, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi cu raporturile locale.

l n t o r s u r a  Buzău ,  18 Decemvrie 1922.
deorge Ífvagoviciu-Kegoeseu

adm. ppesc.

Nr. 470/1922 (232) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din pa

rohia de clasa a III a Juncul de jos, cu filia Jun- 
cul de sus, protopopiatul Zarandului, se escrie 
concurs cu term<n de 30 zue deia prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor reglementare se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Brad,  la 14 Decemvrie 1922.
Oficiul protopopesc ortodox român al Zaran

dului.
P. P ?so
protopop

Nr. 695/1922 (209) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

drept de succesiune sistemizat prin ordinul Ve
neratului Consistor Nr. 7457 Bis. în parohia de

clasa a III -a Grid, protopresbiteratul Făgăraş, pe 
lângă neputinciosul paroh Bariu Boeriu, prin 
aceasta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Venitele capelanului sânt jumătate din cele 
stator te în coala B. de congruă.

Reflectanţii îşi vor trimite cererile provă- 
zute cu documentele necesare oficiului proto
presbiteral ort. rom. Făgăraş în terminul des
chis şi pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare se pot prezenta în comună pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

Făgă raş ,  15 Noemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral ortodox-român al trac- 
tului Făgăraş în înţelegere cu comitetul parohial

NIcotae Borzea
protopop

Nr. 675/922 > (221) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

III Barjvoii Mari se publică concurs cu termin 
de 30 z'le.

Venite’e sânt cele statorite în coala B. ca 
dotaţie dela stat.

Concurenţi să şi înainteze cererile, în ter
minul fixat, şi să se prezenteze în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la biserică.

Făgăraş ,  în 1 Dec. 1922.
Comitetul parohial ortodox român în înţelegere 
cu oficiul protopopesc ortodox român al tractu- 

lui Făgăraş
Nicolae Borzea,

protopop.

Nr. 601/1922 Prot. (229) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 

Sandul da câmp'e devenită vacantă prin strămuta
rea parohult i Octavin Albani, se publică con
curs cu termin de 30 zle  drla prima publicare 
îa Telegraful Român.

Emolumentele sânt: venitele dela parohie 
din coala B. şi salarul şi gradaţiile din budge
tul statului.

Concurse’e, cu documentele conform regu
lamentului parohial, se înaintează subscrisului 
oficiu în terminul deschis, iar concurenţii — cu 
observarea prescriselor din regulament — se 
prezenta înainte de alegere în parohie, spre a 
cânta, cuvânta, eventual celebra, şi a face cuno
ştinţă cu poporul.

Bandul de câmpie este o comună mare, 
cu şcoli de stat cu VI dase prím re, cu pre
tură, şi gară în loc şi târg de săptămână.

Târgu-Murăş ,  la 6/20 Noemvrie 1922.
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 
Târgu-Murăş în înţelegere cu comitetul parohial.

Stefan Russn,
protopop.

Nr. 835/922 (226) 3 - 3

C o n c u r s
In scopul întregirii postului de paroh în 

parohia de clasa III Lăzeşti, protopresbiteratul 
Câmpeni, se publică concurs.

Cererile instruite conform normelor în vi
goare, se înaintează subsemnatului oficiu în ter
min de 30 zile, dela prima publicare în «Telegra
ful Român».

Viitorul paroh va beneficia de venitele 
fasionate în coala B. şi de salarul dela stat, 
conform calificaţiunii sale şi a anilor săi de 
serviciu ca preot.

Candidaţii se vor prezenta într’una din 
Duminecile sau sărbătorile înainte de alegere 
la biserică, spre a face cunoştinţă cu poporul, 
e cuvânta şi cânta, eventual fiind preoţi, a cele
bra sfânta liturghie.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţelegere 

cu comitetul paroh'al.
C â m p e n i ,  5/18 Dec. 1922.

Iosif Gomboş,
protopresb.



8 TELEGRAFUL ROMAN

357/1922 (230) 2—3

C o n cu rs
Pentru ocuparea postului de paroh în paro

hia Acmariu (cl. II) se scrie concurs cu termin 
de 30 zile dela această primă publicare.

Venitele sânt conform datelor din coala B. 
(1 litră cucuruz sfârmat, 1 zi de lucru şi un lot 
4 jug. cat. pus in prespeclivă de comisiunea 
agrară) cu intregirea corăspunzătoare a salarului 
dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta la sub
semnatului oficiu, — iar concurenţii — pe lângă 
observarea resiricţiunilor reglementare — se vor 
prezenta, in o Duminecă sau sărbătoare, la bise
rică, spre a se face cunoscuţi poporului.

Alba-Iul ia 16 Dec. 1922.
Of. protopresbiteral ortodox român al tractului 
Alba lulia in înţelegere cu comitetul parohial.

Ion Tecolesca,
protopop.

Nr. 537/1922 (228) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

III Valea Nandrului, cu filia Nandru din proto
popiatul ortodox român al Hunedoarei, prin 
aceasta se publică concurs în «Telegraful Ro
mân», cu termin de 30 zile dela prima pu 
biliare.

Emolumentele sânt cele statorite în coala 
B. a întregirii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a se prezenta în 
vre-o sărbătoare în biserica din localitate, pentru 
cunoştinţă cu poporul şi referinţele locale, şi 
a-şi înaintă cererea cu toate documentele de 
lipsă subsemnatului oficiu în ţerminul indicat.

In înţelegere cu comitetul parohial ortodox 
român din V. Nandrului şi Nandru.

H u n e d o a r a ,  17 Dec. 1922.
Oficiul protopopesc ortodox român:

Andrei I ndn, 
protopop.

Nr. 392—1922 prot. (224) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa III Lovnic, 

din protopresbiteratul Cohalm, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela cea dintâi 
publicare în «Telegraful Român».

Retribuţia pentru această funcţiune este 
stabilită în coala B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor trimite pe
tiţiile provăzute cu documentele necesare, con
form normelor în vigoare, subsemnatului în ter- 
minul deschis şi se vor prezenta în parohie în 
vr'o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

C o h a l m ,  la 6/19 Decemvrie 1922. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al Co- 
halmului în înţelegere cu comitetul parohial din 

Lovnic.
Emílián Stoica,

protopresbiter.

Nr. 808/922 (227) 3 -3

C o n c u r s
In scopul întregirii postului de paroh, în 

paroh a de clasa I Vidra de-sus, protopresbitera 
tul Câmpeni, se publică concurs.

Cererile instruite conform normelor în vi
goare, se înaintează subsemnatului oficiu în ter
min de 30 zile, dela prima publicare în «Telegr* 
ful Român».

Viitorul paroh va beneficia de venitele 
fasionate în coala B. apoi de salarul dela stat, 
conform calificaţiunii sale şi a anilor săi de 
serviciu ca preot. Mai primeşte dela comuna 
bisericească fânaţul de lângă casa Iancului.

Acei candidaţi cari nu sânt cunoscuţi po
porului, se vor prezeqta înainte de alegere, 
într’o Duminecă sau sărbătoare la biserica, spre 
a cuvânta şi celebra, sau cânta.
Oficiul protopresb. oit. rom. în înţelegere cu 

comitetul parohia).
C â m pe n i ,  5/18 Dec. 1922.

Iosif Gomboş,
protopresb.

(227) 3 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh la 
parohia de clasa a IlI-a Peştera, tractul Zarand, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentete împreunate cu acest post, 
pe lângă salarul cuvenit dela stat sânt urmă
toarele :

a) Locuinţă in casa parohială.
b) Folosirea eclejiei, 3 jugăre arător, 2 ju- 

găre pădure.
c) Dela fiecare casă câte 20 litre cucuruz 

sfărnut.
d) Stolele ridicate conform scumpetei de azi.
Doritorii de a ocupa acest post sânt ru

gaţi a-şi înainta cererile împreunate cu docu
mentele necestre Prea On. oficiu protopresbi
teral ln terminul indicat având a se prezenta in 
vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică spre 
a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

P e ş t e r a ,  la 28 Octomvrie 1922.
Nicolae Popp Petru Todoran

adm. par. preş. notar
Nr. 4?8/922

Văzut:
Brad,  la 15 Noemvrie 1922.

P. Piso
ppresb.

Atelier de pictură bisericească

Vidor şi Mâgojan
primeşte spre executare picturi de biserici, 
iconostase, prapuri. Se pot comanda răstig
niri artistice, cari se expediază şi prin poştă.

Dej, Str. N. lorga Nr. 24.
O) î - i

- A - v i z
&Ü î Ospiciul de alienaţi are lipsă de 300 stâo- 
jini lemne de fag sau stejar.

Doritorii furnizori sânt invitaţi a-şi înainta 
ofertele în scris oână ia 30 1. c. 11 ore a. m 
când se va decide asupra ofertelor intrate.

1-1 Direcţiunea ospiciului

De vânzare
Un cazan de rufe (John Volldampf 2), Scule, 

tablouri şi alte articole de gospodărie
Str. Franziskaner 20/1, stânga 3—5 ore

(î) i - i )

Au sosit la Librăria Arhidieeezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagim alese dia 

scriitorii români. Biblioteca Universală

La Librăria Arhidieeezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
Fxeţ-vxl legrsut 2 5  X je l plus porto postal 5  Xj«L

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Ţiglăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la .Librăria 
Arhidieeezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. Cu toatâ stjma

145 Oct. L. Vestemean.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidieeezană, Sibiu

Calendarul Bunului [Creştin
("Vecl̂ iuLl Calendar ax3n.id.iece:zia,n.)

pe anul 1923
Cuprinde bogată şi interesantă materie, cu numeroase ilustraţiuni.

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoarele: Despre încoronarea 
MM. LL. Regele şi Regina român lor, — cu cele mai frumoase ilustraţ i ale Suveranilor, 
a'e Moştenitorilor de tren şi altele; Despre eroul Ianca, marele dascăl Gheorghc Lazar, 
Mitropolitul Andrei Şaguna; Sfinţirea bisericii încoronării ia Alba lulia; Versuri a ese; 
Despre biserica românească; Cum să ne păstrăm sănătatea; însemnări economice; 
Cele mai bune povestiri: Uriaşul; Puricele şi musca; Istorioare şi snoave cu haz; 
Poveţe, glume, — şi altele, şi altele.

Pe lângă ilustraţiile amintite mai sus, se găsesc în Calendar chipurile lui: Avram 
lancu, Andrei Şsguna, chipul Coroanei de oţel a Regelui, şi al Coroanei de aur a Re
ginei, Suveranii sub baldachin, Regele citind proclamaţia la Alba-Iulia, Poarta cetăţii ş. a.

In ceîelalte părţi a!e calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; lnemnarea târgurilor, întocmite după luni, anunţuri ş. a.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ort. 
române din arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

P reţu l: { Ediţia cu Şematism 15  Lei
fără IO  Lei I plus porto postai Lei 4  şi sânt a 

se trimite Înainte prin mandat postai.

Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat

Redactor responsabil: Dr. George Procá. Lditura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.
Adaos la Nrul de faţă: Chestionar dela Muzeul Limbii Române.


